关于印发《2023年无锡市建筑施工质量安全

管理工作要点》的通知

各市（县）、区住房和城乡建设局，经开区建设局，市建设工程管理服务中心，各有关单位：

现将《2023年无锡市建筑施工质量安全管理工作要点》印发给你们，请结合工作实际抓好贯彻落实。

无锡市住房和城乡建设局

2023年3月10日
2023年无锡市建筑施工质量安全

管理工作要点

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键一年，做好建筑施工质量安全管理工作意义深远、责任重大。全市建筑施工领域要认真落实全国住房城乡建设工作会议部署和全省住房城乡建设工作会议要求，坚持以人民为中心，聚焦人民群众急难愁盼问题，深入开展“安全生产风险专项整治巩固提升年”和“住宅工程品质提升年”行动，切实增强人民群众的获得感幸福感安全感。

一、树牢安全发展理念，强化本质安全能力建设

（一）推进党建与业务工作深度融合。促进党建工作与工程建设业务工作深度融合，在我市建筑工地上开展“红色工地”创建试点工作。培育20个“红色工地”项目，以强党建、助发展、提质量，促安全为目标，以“红色工地”为载体，积极引导建筑施工参建单位将党建力量融入项目建设，促进工地党支部充分发挥引领带头作用，提升质量安全管理能力，助推项目高质量建设，防范安全生产事故发生。

（二）推进房屋市政工程安全生产专项治理行动。全面完成2023年安全生产风险专项整治重点工作任务，深入推进房屋市政工程安全生产专项治理行动，扎实开展“企业安全生产主体责任深化年”行动，压实参建单位主体责任，落实关键人员岗位职责，全力保障施工现场安全，持续压降安全生产事故起数、死亡人数。推动政府投资工程实行高标准、高质量、高水平建设，打造安全示范工程、样板工程，发挥典型示范作用。

（三）全面加强城市轨道交通工程管理。加强轨道交通工程质量安全管理和服务保障工作，针对轨道交通工程的特点，充分整合地铁集团、属地管理部门及第三方技术服务机构力量，形成工作合力。细化关键节点风险管控内容，切实做好风险清单编制、自检自评、核查整改等工作。加强班组建设，培育不少于5个企业层级的标准化示范班组，凝练不少于20个典型案例课程，培育不少于20名一线基层骨干安全宣讲人员，全面提升企业隐患排查和风险管控能力。

（四）强化建筑施工安全源头风险管控。落实勘察、设计、施工、检测、监测等单位在危大工程各实施环节安全责任，进一步规范危大工程专项方案的编制、审核、论证、技术交底及验收工作，严格问题闭环管理。强化监督管理，开展专项检查，对专项方案实施情况和参建各方的履职情况进行监督抽查。建立论证专家评价和培训机制，提高专家论证技术能力和服务水平。聚焦高处坠落、物体打击、机械伤害、火灾等易发事故类型，以加强一线作业人员安全意识和安全技能为重点，狠抓防护措施落实，对易诱发事故的突出违法违规行为强化监督执法，防范“小”隐患引发“大”事故。
（五）持续强化承插型盘扣式脚手架推广应用。借助安责险风控等措施，进一步规范承插型盘扣式脚手架推广应用及使用安全管理工作，以加强租赁企业源头管理、构件质量控制、进场检测、安装拆卸及使用安全等环节为工作重点，构建全链条管控体系。对于辖区内使用承插型盘扣式脚手架的项目，各级监管部门要对其中不少于50%的项目实施构配件质量监督抽检。编制承插型盘扣式脚手架安全生产隐患识别图集，提升监管人员和现场作业人员隐患排查识别能力。

（六）进一步发挥施工企业信用评价导向作用。优化建筑施工企业信用考评内容和考评措施，强化日常考核和联合惩戒，充分发挥信用评价导向作用，促进“施工现场”和“建筑市场”的联动监管。全面推进建筑施工安全生产标准化建设，落实安全生产标准化考评工作，完善市级标准化星级工地评选，落实目标创建、过程管理、分级考评的工作要求，充分发挥标准化管理优秀项目的示范引领作用。深化建筑施工安全风险报告工作，推动企业和项目部健全完善安全风险防控和安全隐患排查治理机制。

（七）持续提升现场文明施工管理。统筹做好项目进度和文明施工管理，完善联动工作机制，年内建立覆盖区县层面建设工程文明施工联席会议制度；持续现场文明施工“六个百分之百”要求，做好相关工地现场涉水、涉气污染治理。对国控点附近重点区域工地扬尘管控实施清单化、差别化管理，实施分级分类管控。加大文明施工执法处罚力度，将文明施工处罚案例单列，建立季度监督执法台账制度。衔接考核部门，将文明施工管理工作绩效纳入对本年度各地区的高质量发展考核。
（八）促进监管队伍和从业人员业务能力提升。坚持抓党建、带队伍、促业务，加强党风廉政建设，树牢底线意识，多形式、多渠道、多层次开展业务培训和交流研讨，提高监管人员业务能力，不断完善监管质量安全体系。充分运用好实名制平台数据的基础支撑作用和“筑锡码”移动应用的便捷性，以零事故理念为驱动，通过集聚专业培训素材和构建安全课程体系，建立“线上+线下”、“理论+实践”相结合的三级安全教育新模式，帮助建筑从业人员提升安全防范意识和专业能力。依托实训基地，持续开展特种作业人员实训，全年完成1500人实训工作。有针对性开展承插型盘扣式脚手架使用安全教育培训，全年完成600人培训教育工作，提升相关人员专业能力。

二、创新质量监管模式，深入推进工程质量提升行动

（九）持续完善工程质量保障体系。进一步压实建设单位项目建设、质量管理、保修管理首要责任，深入研究“优质优价”落实措施，建设单位对有创优目标的项目，应按江苏省有关规定在工程造价中足额计列按质论价费，此费用作为不可竞争费，用于为创优措施费用提供保障。持续推动工程质量管理标准化，继续深入推进质量安全手册制度，充分发挥实施细则“口袋书”的功能，将工程质量安全要求落实到每个项目、每个员工，落实到工程建设全过程。做好工程质量常见问题治理工作，形成覆盖质量通病的产生涉及材料、设计、施工等多个环节的全链条治理机制。

（十）加强工程质量全领域监管。进一步深化“大质量”治理理念，狠抓建筑原材料的质量监管，开展取样、见证、送样、检测环节质量行为的专项整治行动，明确砌体材料和装配式部品部件（套筒灌浆料）登记流程和要求，守住主体结构安全质量底线。强化工程质量检测监管工作，着力推进建设工程质量检测综合报告制度实施。创新老旧小区改造项目质量监管模式，编制《老旧小区改造工程质量通病防治手册》，组织开展老旧小区综合整治工程质量“回头看”常态化工作，对检查发现的问题督促参建单位闭环整改。 

（十一）积极发挥创优示范引领作用。严格落实《关于进一步规范我市建设工程质量安全创优管理工作的通知》要求，全面启动无锡市优质结构工程评选工作，制定市级优质工程评审细则，从“结果评优”向“过程创优”转变，分解落实项目创优策划，做到工序标准化、过程精品化，积极推广建筑施工新技术、新工艺等智能建造施工措施，充分发挥示范工程的精品引领作用。研究建立质量管理先进典型经验推广机制，挖掘实践证明行之有效的质量管理制度措施，形成可复制、可推广经验在全市推广应用。

（十二）推进住宅工程质量管理模式“小切口、大改革”。全面推行住宅工程质量信息公示制度，2023年住宅工程质量信息公示新建项目覆盖率达到35%以上。加快推进住宅工程渗漏问题治理试点工作，不断完善住宅工程渗漏防治相关举措，2023年培育10个市级渗漏防治示范项目，与信用加分和评优奖励挂钩。加快推进住宅工程质量潜在缺陷保险改革试点，规范保险理赔服务流程，制定行业统一风控标准。积极探索建立商品住房工程质量与房屋预售联动机制。

（十三）加强住宅工程质量保修和投诉管理。加快出台《房屋建筑工程投诉投诉处理办法实施细则》，针对群众投诉较为集中和社会反映强烈的质量问题，建立市区两级建设行政主管部门联合会商和协调处理机制，完善工程质量投诉统计分析制度。探索研究住宅工程质量投诉“未诉先防”和竣工验收阶段物业单位的承接验收，在质量问题易发、多发的环节，建立建设、施工、物业单位自查、复查和巡查机制，主动开展质量隐患排查，及时化解矛盾和纠纷。

（十四）落实差别化精准化质量监管。深化“质量评估+风险管控+手册指导”三位一体治理模式，针对装配式建筑、成品住宅等特点，加强差别化、精准化监管。对于城市轨道交通等跨区域项目，强化市区两级质量监督机构联动监管，形成监管合力。加强全市质量监督人员队伍建设，鼓励有条件的地区和工程采取购买服务方式，运用社会资源弥补专业力量的不足，提高监督执法检查的专业性、准确性和针对性。组织开展2023年度各区住建部门质量工作考核，重点考核住宅工程质量常见问题治理等关系人民群众切身利益的工作开展情况。

三、加大智慧监管力度，推进监督体系现代化

（十五）工程管理“智慧提质”。落实《关于进一步推进我市智慧工地建设和管理工作的通知》要求，在全市范围内分级分类持续深化智慧工地创建，提升智慧监管质效。实现全市规模以上新建工程智慧工地创建全覆盖，其中政府投资规模以上项目和创优项目智慧工地创建内容全面按照省标化三星级工地要求高标准实施，力争打造8个市级智慧工地观摩工地。充分发挥我市物联网资源优势，优化工程质量安全监管平台大数据分析和实时预警反馈功能。把握开发商转型契机，探索应用 BIM技术开展三维可视化交底、工艺模拟、碰撞检查等质量管理工作，在施工过程中推广应用二维码、射频等物联网技术。。

（十六）加强建筑施工机械安全管理。加强建筑施工机械安全管理，实现大型起重机械智慧监测全覆盖，提升信息化管理水平。依托设备事中事后管理手机移动端，创新“在线检查+现场检查”模式，夯实相关单位在建筑施工起重机械安装（含附着、加降节）、检验检测、使用、拆卸等环节的安全责任，进一步提升施工机械安全监管效能。采取聘请专家、第三方服务等方式持续开展专项治理，加强安拆环节作业人员到岗履职情况检查，确保我市建筑施工机械设备安全可控。



